

Előfizetési árak

Egész évre . . . 5 ft. — kr.
Fél . . . 2 ft 50 kr.
Negyed . . . 1 ft 25 kr.
Tanítóknak egy évre 3 ft. — kr.

Hirdetések

a legutányosabbán számítottak.

B A J A

vegyes tartalmu hetilap.

Egyes szám ára S k r.

Szerkesztőség

hova a lap szellemi részét illető közlemények küldendők:
Rochus utca 42. szám.

Az előfizetési pénzek és hirdetési díjak Náray Lajos könyvnyomdá-jába küldendők.

Megjelen minden vasárnap.

Kéziratok nem adának vissza.

Baja város törvényhatóságának közgyűlése

1885. június hó 11.

Jankovich Aurel főispán úr d. u. 1/4 órákor a megjelent biz. tagokat szívesen üdvözöltén az ülést megnyitja. Tudomásul bejelenti, hogy Trefort Agoston vallás- és közoktatásügyi miniszter úr a magyar tudományos akadémia elnökévé lett megválasztva.

Dr. Ivánovits Pál indítványozza, hogy az Erdélyi Közművelődési egyesületnek, mely kiválóan fontos nemzeti feladatát végzi, részben a költségvetésből támogatást nyújtson.

A naprendre kitűzött tárgyak gyorsan egymásután lettek tárgyalva, így tudomásul vették a polgármesternek jelentése, mely a hatóság május havi működését szakszerűen, ékes szavakkal ismerteti.

A jelentés azon része, hogy a helyettesítés után így betöltött állásokra pályázat nyitassék, elének vitelt idézett elő, Dr. Ivánovits Pál teljesen megnyugodottan abból, hogy a helyettesítés folytán Erdélyi Gyula kezébe tetették a főszámvévői teendő, annak tehetsége, munkássága garanciát nyújt arra, hogy a fontos főszámvévői teendők pontosan láttatnak el.

Tudomásul vették a polgármesternek azon javaslata is, hogy a július és augusztus hónapokban a törvényhatóság bizottsága ne tartson rendes közgyűlést.

Jóváhagyott a következőkben szentesített jog, a piaczi és vásári helyszínezdesési jog, a pálinkamérési jog haszonbéré adása iránt megtartott árverés, míg a

bormérési jog megadására új versenyt nyitattak.

Jóváhagyott az utcazi világitás iránt megtartott árverés eredménye is, s egyúttal Cserba Ferenc indítványára egyhangúlag elrendeltetett, hogy a nyári hónapokra is behozattik a világítás.

Végül élénk heves vitát provokált Milassevits Márton biz. tagnak indítványa, hogy Scheiber Gyula ellen fegyelmi vizsgálat rendelkeztesse el. Scheiber Gyula nyilatkozatában visszautasítja a vádat, s kijelenti, hogy a közgyűzőt személie elleni bosszú vezeti. Az indítvány kiadott polgármestereknek, hogy a jövő közgyűlésen tegyen a panaszaitról jelentést.

A budapesti magyar dalszarnok.

Azt mondják: a jó pap hölgt tanul, meg hogy: nyugta után dicsérel a napot. Ket nagy igazság, s alkalmazható sok mindenne.

Ime, én a múlt héten elmentem hazánk édes szívébe, hogy átjárjak Budapestünket és a hamar nagy hívővé lett magyar országot kialakított szíven szerint megcsodáljam; s mikor már betelt a lelkem ezerféle gyönyörrel, s majdnem sorsálványra bamúltam magamat a városban és a városigotti tündérkertben látottakon, ekkor, egy heti szünetem közből, után, ki látatán, a mesés dolgoknál elmélkedve, a sok leányt és művésztől szédeltes előadószoba ringatva egyszer megálltam egy zajos utca sarkán és ott a nemrég épült magyar dalszarnok színes hirdetése előtt kaprázó szemembe.

Első szemeltem, mi mindent ígér; úgy el voltam telve nemzeti büszkeséggel, üngözettel, hogy hazafis büszségomban elég volt a magyar vállalat ezermé ovisságn, s rögön elhatároztam, hogy megnezem.

Magyar dalszarnok? — Ej, mi! Partolni kell mindent, ami magyar! Ez hazafias kötelesség! Oh sok kudarcz után ismét egy lelkes kísérlet, melynek a fővamos magyarosításában derek mészosa van: itt szőrujon hatterbe a nagy varaköz, a művészi érték követelése, it a hazafianak kell lenni mindennek fölött! Egy gondolkodtam s szemmel jutott a régi jó Komló-kert, meg a Belváros, s istenem, hányzór dupláztam meg ott a lakást, mikor a magyar műzsa megkötött papját s papját és számtalan végződéseket megálltam. Aztán meg, mi tagoris, nem zúgok-e a megyei gyűlések egész hazafias dörgeidmeket a bizztman tagok bedugott hülebe; s otthon napokig, disztoron és más ily hazafias akciókaimmal, nem hangzatom-e fojvást, hogy: a haz mindent élje? Egy szó, mint szó, — elmegyek a magyar dalszarnokba a legkisebb igény nélkül, csupán jambor, türelem, nagytelik — hazafissággal.

S megkerestem a dohanútcza 4-ik számú házá, melynek homlokán a dalszarnok kiviagított czege jelzete, hogy jó helyen járok. Jegyét váltattam és beletpam az első udvarra . . . Kohalmaz, borók, szekerek, szerzőmök . . . na, dalszarnok bizonyosan valamelyik sarokba van eldugva, — hazafisságom, segíts! De, mi, az udvar végén egy édes szögla megajnt és keri a jegyemet . . . es egy vasajtót tarfai előttem.

Ah! . . . ah! . . . csak hogy el nem állt a lelegzetem. Minő kép! Gyönyörű nagy, széles, eszjes kertbe léptem, melynek közepén óriási csarnok festett oszlopai emelkedtek, deiczegben tartva a magyar dalszarnok tetőzetét. Korú szökőkút, bokrok, lombos fak közt díszes kerék asztalok, két kareus satorpáholy, odalki két sor zart palyohy, pompás szünpd, humorisztiku san festett szög függöny, jó ízies, tetszős, anak . . . ah, ah, ez igazán kedves hely! Ugy látszik, nem bamom meg, hogy — hazai vagyok!

Leülttem. Finomam áltoztott más állt elém, nemzeti kórdaravál a mellem, s étlap-pal kinnét. Jegy nemtem. Lam . . . jó és változatos összelállítás és — feltűnően elős árak! No, bizonyosan rossz lesz minden! De megint baszotam. Ugy megvascsoraitam, hogy leguramabb eszeres-baratom asztalán se lehetett volna különben. De hiszen ez messes! Voltam en (szegen biz! az!) a nemet zengerajogok is; de ott városajogt nyaknak, fosztogatnak s borúkat, ételeket nagy

napi is megköszöni az ember! Itt meg zamatos bort ittam, kitűnő sültet ettem, rá jó hazai sajtot . . . s egy garassal se kerülöt többre, mint bármely tisztességes vendéglőben.

Ezalatt a zenekar a Hunyadi László nyitányát játszott. Milyen zenekar! Micsoda karmester! Akarmeyk színhazba bellenenek!

Kezeltem melegen lenni. Ez a Sölymői Elek, ez a jeles művész, úgy tetszik meg se azért fektetett bele a díszes magyar dalszarnokba sok ezer forintot és 60 tagból álló szimfoniát, magyar, francia, angol, román zenekro, előadó és tánczölművészeket és 18 tagból álló kitűnő zenekart sem azért szerzedezt, hogy látogatónak pusztán csak hazafis elmezésére, hazafis nagylelkűségére számítson!

Meg is győződtem én erről csakhamar. De ne kívánja senki fölém, hogy pontrol-pontrol elmondjam, mi ragadott el! Csak annyit mondhatok, hogy egyik meglepetésből a másikba estem. Végül már szerettem volna az összer jelenvoltakat sorba ölgeitni örömeimben!

A rendkívüli változatosság, a művész elrendezés, az egészen élönlo egészesség szelene, — mind azt bizonyítja, hogy Sölymői Elek művészi ambó és hazafis törekvése teljes tudataval, jobb avatáltsággal és alapos ismeretekkel fogott nagyon szép feladatra megoldáshoz.

A magyar dalszarnok személyzete valóban kitűnő. Mit írjak többet? Sölymői igazgató a világ mindenféle művésziratszait, ezermesterket, elővezetőket, tánczokat és rendkívüliségét sorba szerzedt; kitűnő borok, kitűnő kenyérek tart, sok oldalu előadásaival este nyolcz órától éjfélig szabadkátlan egymástutánban a legszórakoztatóbb élvezetet, mulatságot nyújtja.

Méhes Métyás.

Különfélék.

Lapunk jelen száma, kézbejutott akadályokról, csak egy fél íven jöhet meg.

A. E. Havi közzéhatásat bizottság ülésén, mely Jankovich Aurel főispán ur elnökléte alatt tartatott, résztvették: Czurcz Ferenc kir. tanfelügyelő, Buday József kir. adófelügyelő és Tripocsky Gyula kir. főmérnök úr.

Igazgató-tanácsi ülés a bajai tanítóképezdelelen. Czurcz Ferenc kir. tanácsos, tanfelügyelő ur elnöklete alatt és hó 8-án délután 4 órákor a helybeli tanítóképezdele igazgató tanácsa ülést tartott, melynek legfontosabb tárgya az internatus tervezetnek megállapítása volt. Az igazgató tanács azon javaslattal terjeszt a Cultusminiszterhoz, hogy az építkezést 40 ezer forint erejéig engedélyezze. Az ülésen elintézett nyert számsz fojlamodvány kedvező, s engedélyeztetett a képestési vizsgáló bücságy. Az évi vizsga e hó 22-én tartatik meg. A városi törvényhatóság koszmet szavazattal azon adományra, hogy a tanítóképezdele kápterese szükség 600 öny. terület ingyen adományozza. Koszmet szavazattal Drescher Ede polgármester urnak is, hogy egy szorgalmas tanuló díjazására 20 frankos arany adományozt.

Zárünnepély. Ma, i. hó 14-én d. u. 5 órákor lesz a helybeli m. kir. által tanítóképezdele intézet zárünnepély a tornauzártban, kedvezőtlen időjárás esztében, a zentereimben. Kardalók, lojalvasás és szavaiatok, valamint torna-gyakorlatok képezik az ünnepély tartját, melyre a n. e. koszmetét tisztelletesen meghívja, Baja, 1885. június hóban. Az igazgató.

A Szabadkai tisztviselők által i. hó 13-án Pácucon tartott januárius meghívást nyert a városi tisztok és számos biz. tag. A meghívólatk közli taloben elutasít Szabadkára. Vizons az azon szives fogadtatás szerint, melyben Szabadka város közöttesége Baján részéül a vasút in gyúttasokor.

Szabadkán immut annak idején emeltették Jankovich Aurel főispán kezelemenyezésére mozgatón immut meg, szimkerület szervezése tárgyában. A megpeditett eszmet az erdeket városok közönsége nagy felkeszdessei karolta fel, s a szöpen megindult mozgalmat mindenütt fojtatták. Így Szabadkán e hó 2-án a szimfoniá bizottság tagjai és a meghívott szakértők értekezést tartottak, mely a szimfoniá bizottság szervezésére s a szimfoniá ügyek rendezésére vonatkozó szabályzat megállapítására hatom tagú bizottságot küldött ki. A munkálai, melyet a bizottság

szervezési fog, már az e hóban tartandó rendes közgyűlés elé kerül s ott valószínűleg el is fogadják. Remélik, hogy a szim kerület már ez évben létrejön.

Halálhözás. Alultrított fájdalomtól megórt szívvel jelentik Kerek József ne szül. Kurkora Eleanórának i. évi június 9-én eltekne 33 ik, boldog hazatesságnak 14 ik évében hoztas és szülyos szenvedés után Budapestben történt gyaszos elhunyat. Az üdvözítetek hült tetemei i. hó 11-én délutáni 5 órákor fognak a családi háztól a Szent-Rokushoz emizett sírkertben lévő családi sírboltba annak nyugdamodra tetetni. Az engedtető szent mise-áldozat i. hó 12-én reggeli 10 órákor fog a Rokus-kápolnában az Úrnak bemutatatt. Az örök világosság megnyeskedjék neki! Baján, 1885. június 10. Kerek József, mint férje. Özv. Kurka szül. Horváth Jozefa, mint anyja. Kerek-Vaczi Terézia, mint naja. Kerek Tonka, Kerek Terézia, Kerek János, Kerek József, mint gyermekek. Lobonyer-Kerek Anna, Milassevics-Kerek Emma, Axmann-Kerek Terézia, Szobner-Kerek Berbala, Ozka Kerek Zdrhal Berna, mint szögörök. Kurka Károly, nyugbátyja. Orsay-Kurka Franciska, Szölény-Kurka Terézia, nagyménjei. Id. Hrabager Károly, sógora. Hir-hager Károly, Imre, Lucza, nővere gyermekei.

E hó 7-én tartatott meg a kovács-lási és vasalási vizsga Perczel úrra és a miniszerium által lekülött felnyeleto mellett. A vizsgára 31 en jelentekbe. Judatimul 3 dij volt kitűzve és pedig 1-50 dij: 10 db arany, 2-ik 5 db arany, 3-ik íj a vasalásizos szükséges egészen új szerszámok. Az 1-50 díjat Szabó Jozsef helybeli kovács-mester, a 2-ikat Somogyi Mihály kovács-lénye, a 3-ikat Németh Mihály sikódi kovács-mester nyerte el.

Vízveteltak. E hó 9-én íj. Cseszárf Ferenc közművek vezestelése a Szugovizára ment mosni, s véletlenül a talpól beleesett a vízbe, s daczára a gyorsan érkezett segítségnek, már csak holt testet foghatták ki. — Ugyan- csak e hó 11-én délután 4-5 óra közü, a pészaházon alóli főürdőhelynél Kovács Antalnak 6 éves Gergő fia fürdés közben — hihetlőleg nem tudott úszni — a vízbe fullt. — E hó 10-én a harmas szögkötök egy 16 éves fia holttestét fogták ki a Dunából.

E hó 14-én a vasárterem lókiallítás lesz.

Tíz volt e hó 10-én, esti 10 — 11 óra közü a szomszéd Szt.-István koszönségen, mely alkalommal egy nálas ház lett a tűz martaléká. Mint halljuk, a tűz keletkezésének oka — boszú.

Izgalmas esemény a bíróság nál. E hó 9-én a bajai kir. bíróság elűtetben, melynek rozzant, egészszelene volta mindenki előtt ismeretes, mert régi fogház-czellakból van összetálltoiva, — Cserba Ferenc kir. atjárásból ur hivatalos helyiségeiben tárgyalás közben Spitzer Ignacz hajrá kerekadó, ki mint tanu volt jelen, hirtelen rosszul lett, elájult s a szoba szögletében lévő vasalka mellett elrejtlenül lerogyott. Az eljáró bíró a tárgyalást nyomban felüggesztette, a sérültét azonnali szabadba vitette, hol az eszmetelert, s miután súlyosan megsérült, ismerési állat haza szállítottak. A szerencsétlenség könnyen végzetesse válhatott volna, ha Spitzer Ignacz csak egy vonalás esk is a kályha felett, melynek kiáló ételei így csak az arczát suroltak.

A bajai dalegyület 1885. évi június hó 8-án, esztörtökön a takarekszertári épület vendégi helyiségeiben tanácselaz egybekötött dalelészeti rendez. Belepti díj; Partiolók részére szölyos szimfoniák ára 40 kr, nem partioló tagok részére 1 ft. — Kezdeté 8 órákor. — Partioaiók részére jegyek Gebhard. Deszónnel, nem partioaiók részére pedig Podnerm B. gyúgzersztartáiban kaplatok.

Sinkovich Ferenc, 1880. óta nyugdamozott k. oszmeteknél adozo pap, i. évi június hó 9-én reggel a sz. Ferencnek hazában, jobbitelre szenderült. 63 évet él. Nyugod-jék bejűnt!

Helybeli összes rend. kath. iskolák osztályában a I. évi zarvisszagatok következő sorrendben fognak megtartatni:

a) a belyostar iskolában jun. 22-én, b) Istvánm. jun. 23-án, c) Szülyos és Homok-jun. 24-én, d) A szabadkán jun. 25, 26, és 27-én. A vizsgák d. e. 8. d. u. 2 órákor kezdoznek. Junus hó 28-án Tr. Deum. T. szögök és a tanulj iránt erdeklokötő tisztellett meg-hívattak. — Az iskolászok: Hegyi Arankat, a népszínház kitűnő primadonnáját jejezette Farkas József építész, szabadkai földbíróhoz.

